

## Отзыв

**научного руководителя на диссертацию М.А. Ковалева «Формирование идеологии раннего консерватизма в Великобритании в 1714 – 1760 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук**

Парламентская история и тесно связанная с ней история политических партий составляют одну из важнейших проблем в изучении британской истории. Британским вкладом в мировую историю стал не только первый пример создания парламентского выборного представительного учреждения, но и упорядоченный процесс политической борьбы в обществе в виде конкуренции между собой на выборах политических партий как организационно оформленных групп интересов. Историческая роль этих партий в становлении современной политической структуры очевидна. Между тем, проблемы политических партий и становления двухпартийной системы в Англии продолжают оставаться слабо разработанными в отечественной историографии. Немало дискуссий они порождают до сих пор в зарубежной исторической науке. В этой связи обращение М.А. Ковалева к исследованию идеологии предшественницы современных консерваторов - партии тори в период формирования двухпартийной системы является научно обоснованным и актуальным. Поскольку указанный процесс происходил на рубеже XVII-XVIII вв., в эпоху раннего Просвещения, идеология партий тесно переплеталась с его идеологией. Зачастую одни и те же деятели из среды интеллектуалов возглавляли как партии, так и просветительское движение. В этой связи автору потребовалось выяснить соотношение таких основополагающих для XVIII в. понятий, как «консерватизм» и «Просвещение». Таким образом, тема исследования, избранная М.А. Ковалевым, приобретает еще и методологическую ценность.

При изучении темы диссертант опирался на широкий круг источников (более двухсот наименований), отличающихся разнообразием (философские и политические трактаты идеологов партии тори, их мемуары и дневники, их

художественные произведения в поэтической и прозаической форме, а также законодательные акты, документы и материалы периодической печати Великобритании первой половины XVIII века). Главное место отводится публицистическим трактатам идеологов раннего консерватизма – Д.Юма, Э. Берка, лорда Болингброка, Дж. Свифта, А. Смита, графа Честерфилда, Т. Смолетта, А. Поупа, Дж. Гей, Дж. Арбетнота, Дж. Литтлтона, Р. Гловера, Г.Филдинга, С. Джонсона. Значительную часть источниковой базы исследования составляют художественные произведения литераторов (романы, рассказы, комедии и фарсы, поэмы, стихи, пародии). Широко использованы автором материалы Интернет-ресурса. Обзор зарубежной и отечественной литературы (почти триста наименований), включающий в себя новейшие монографические и диссертационные исследования, а также статьи, носит критический характер.

Методология исследования основывается на принципах историзма и научной объективности. Автор, анализируя источники и фактический материал, стремился восстановить на документальной основе историческую истину. Основными методами анализа источников в диссертации стали: историко-сравнительный, историко-хронологический, историко-критический, историко-генетический, контент-анализ. В исследовании также применялись методы исторической психологии и феноменологии, а также теории идеологии.

Структура диссертации традиционна, логична, основана на проблемно-хронологическом принципе. Основное содержание работы представлено в четырёх главах. В первой главе анализируются философские основы раннего консерватизма. Автор обращается к историческим предпосылкам т.н. «оппозиционного торизма», изучает его мировоззренческие и гносеологические предпосылки, а также этические и эстетические принципы. Вторая глава посвящена политическим концепциям идеологов партии тори. М.А. Ковалев рассматривает их представления о политическом идеале, формировавшейся модели политической системы, а также выдвинутые ими



проекты преобразований. В третьей главе диссертант анализирует социально-экономические, религиозные и исторические взгляды интеллектуалов-тори. Четвертая глава посвящена детальному анализу многочисленных художественных произведений литераторов-тори, отличавшихся социальной критической направленностью, а также содержащих представления об идеальном обществе. Наряду с известными трудами литераторов-консерваторов, М.А. Ковалев привлек работы малоизвестных в отечественной исторической науке идеологов партии тори - Дж. Литтлтона, Р. Гловера, Дж. Арбетнота. Примечательно, что диссертант не просто освещает взгляды каждого из идеологов раннего консерватизма, но пытается дать сравнительный анализ, а также выявить общее и особенное в их концепциях и теориях.

Результаты проделанной М.А. Ковалевым работы отражены в Заключении, содержащем обоснованные выводы. В целом, диссертация М.А. Ковалева представляет, на наш взгляд, завершенное самостоятельное научное исследование формирования идеологии раннего консерватизма первой половины XVIII века. Автор проделал большую и кропотливую работу над сложной темой, проявил навыки серьезного исследователя. Основные положения диссертации нашли апробацию в публикациях, а также выступлениях на различных конференциях.

Учитывая важность и оригинальность темы исследования, а также ее актуальность, признавая завершенность проделанной автором работы, полагаю, что кандидатская диссертация М.А. Ковалева может быть представлена для защиты на Ученый Совет.

Научный руководитель:

Ведущий научный сотрудник  
Института всеобщей истории РАН  
доктор исторических наук  
профессор



Т.Л.Лабутина

Подпись	<i>Лабутиной Т.Л.</i>
удостоверяю:	
Заведующий отделом кадров	<i>Т.Л. Лабутина</i>
ИВИ РАН	